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Referat af møde i Veteranstøttens Formandsgruppe den 11. august 2022 på Marinestation 
København. Rettet udgave 
 
Formanden for Friluftsudvalget, Anders Hansen, deltog via Teams. 
  

1. Formandens velkomst og talepunkter. 
Formanden bød velkommen og gav herefter ordet til Garnisonskommandanten, kom-
mandørkaptajn Morten Lauridsen, der orienterede om Marinestation København (Ny-
holm) og Danmarks Veteraners nye lokaler samme sted. Formandsgruppen besigtigede 
lokalerne i en pause. 
a. Formand gav udtryk for, at det går godt i såvel Danmarks Veteraner (DV) som Vete-

ranstøtten (VS). Flere og flere vil samarbejde med os eller beder om vores hjælp. Vi 
skal naturligvis være åbne for sådanne henvendelser, men også passe på ikke at 
blive udnyttet. 

b. Ikke alle frivillige veteraninitiativer har det nemt. Støt Soldater og Pårørende (SSOP) 
kan ikke skaffe frivillige til sit arbejde og har derfor med Fonden Danske Veteranhjem 
aftalt, at de pr. 1. september 2022 overtager SSOP opgaver og aktiver. 

c. Formanden og sekretæren har holdt et møde med DIF Soldaterprojekt, som nu ikke 
anses for en modstander, men en samarbejdspartner. Sekretæren har senest den 10. 
august holdt et møde med DIF om støtte til Veteran Matchen. 

d. Soldaterlegatet modtager et faldende antal ansøgninger om hjælp til veteraner. Der 
ses dog fortsat behov for at yde advokathjælp. DV overvejer at søge hjælp til finansie-
ring af nogle projekter. Der skal aftales et møde med Soldaterlegatet snarest muligt. 

e. Der ses at være veteraner nok til at danne endnu et Nijmegen marchhold. Jørn,  
Idrætsudvalget, noterede sig dette og oplyste, at der ikke er gengangere fra år til år. 
Kun hjælpepersonel har været med flere gange.   

f. Formanden appellerede til, at respektive udvalg holder Forretningsudvalget orienteret 
om henvendelser til ministre, politikere og Forsvarets Øverste Ledelse eller pressen. 
Det gør det noget nemmere at hjælpe den pågældende sag eller afvise den, når der 
skydes retur fra modtagerne. 

g. VS forventer også i 2023 at modtage kr. 2,8 mio fra Veterancentret. Forretningsudval-
get (FU) arbejder i øjeblikket på en formulering til at ansøge om tildeling af yderligere 
kr. 1,5 mio. til brug for en mere professionel hjælp til bl.a. sekretariatsfunktioner.   
Formanden opfordrede til, at udvalgene i videst muligt omfang bruger Forsvarets 
etablissementer til afholdelse af aktiviteter.  

h. Der fødes mange gode ideer i både DV og VS, og det skal fortsætte. Intet er gratis, 
og igangsættelse af ideer og forslag koster ressourcer. Derfor opfordres udvalgene til 
at orientere FU, når der igangsættes aktiviteter uden for det godkendte budget. Der-
ved kan FU hurtigere hjælpe, hvis behov. Læg udvalgenes aktiviteter op på Veteran-
portalens App, hjemmesider og Facebook, så hele foreningsverdenen kan se, hvad vi 
laver. Også en erindring om, at frivillige hjælpere i VS skal være medlem af DV – et 
tjek, som udvalgsformændene skal udføre. FU er p.t. ved at indgå ny aftale om forsik-
ring af frivillige og brugere. Husk, at deltagere i udenlandsrejser skal have blåt forsik-
ringskort (Norden) og tegnet en rejseforsikring og at udvalgsformanden skal have en 
liste over Nærmeste Pårørende til brug i tilfælde af uheld o.lign  

i. Michael, Aktivitets- og Socialudvalget, efterlyste en forretningsorden for VS og herun-
der for respektive udvalg. Sekretæren har en forretningsorden for VS i støbeskeen, 
og Carl Åkerlund har tidligere udarbejdet en tilsvarende for udvalgene. Sekretæren 
kontakter Carl.   
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j. Anders, Friluftudvalget, fremførte en problematik omkring brug af biludlejning ved EU-
RPCAR. Han anbefaler, at VS kontooplysninger tilknyttes aftalen, så betaling sker au-
tomatisk. Om det så kun er kassereren eller udvalgsformændene, som kan booke bi-
ler, kan vi aftale os ud af. Hensigtsmæssigt at få en aftale omkring fri km. eller lav km. 
takst, da det typisk er en høj udgift. En anden ting er tilvalg af brobizz i udlejningen, 
så broafgift og vejafgift i Skandinavien bliver afregnet med det samme.  
Kassereren vil se på disse forlag. 
 

2. Næstformanden 
Det er vigtigt, at omverdenen ser os, og ved hvem vi er. Både DV og VS fortjener omtale 
og anerkendelse af det, vi gør for veteranverdenen.  
Øget reklame for DV og VS ses som værende nødvendig for at fastholde samfundets 
fokus på veteranområdet og udbrede kendskabet til de ressourcer, som veteraner inde-
holder. Det kræver en professionel løsning f.eks. et reklamespot i landets biografer. Pro-
duktion af en sådan reklame vil koste kr. ca. 20. – 22.000,- for 25 – 30 sekunder. Visning 
af reklamen i tre uger i september i 79 biografer vil koste kr. ca. 75.000,- Det geografiske 
område kan naturligvis tilpasses. 
Formanden pegede på, at der også inden for Hjemmeværnets struktur findes muligheder 
for at få produceret videoklip. 
Steen, Informations- og Uddannelsesudvalget, tilkendegav at ville medvirke i en videre 
afsøgning af muligheder. 
Det er aftalt, at udvalgsformændene tilkendegiver deres synspunkt til næstformanden på 
e-mail snarest muligt. 
Næstformanden bad om at blive tilsendt en opdateret AKOS fra alle udvalg (Der anven-
des samme skabelon for AKOS, som udsendt tidligere på året).  
Udvalgsformændene blev opfordret til at udarbejde et antal nye og implementerbare ak-
tiviteter til eventuel brug i det sene efterår. (”Skuffeprojekter”) 
 

3. Økonomi 
Regnskabsføreren havde forud for mødet rundsendt kontoplan og forbrug til dato. Der 
var ingen bemærkninger. 
Betaling af større regninger skal i videst mulig omfang ske ved at fremsende faktura til 
kassereren fra leverandøren (billetter m.v.). Ved personligt udlæg skal original kasse-
bon/faktura vedlægges afregningen. Dankortboner er ikke gyldig dokumentation. 
Husk, send fotokopier/scanning og ikke fotos af dokumenter. 
  

4. Nyt fra udvalgene 
a. Aktivitetsudvalget 

Der er gennemført en rekognosceringstur til Kroatien. Ud fra denne tur vil der ske ju-
steringer i turens gennemførelse, og der indkvarteres på et andet hotel. Der er til-
meldt 40 deltagere, inkl. de, som stod på venteliste fra 2020. Der er egenbetaling på 
kr. 1.000,-, og det sker uden bemærkninger. 
Det lagte budget for 2022 udnyttes fuldt ud. Der vil være behov for et tilskud bl.a. 
pga. prisstigninger på rejseudgifter. Kroatien indfører Euro og har varslet prisstignin-
ger på op til 33 %. FU skal skal hurtigst muligt have udvalgets ansøgning om yderli-
gere midler. 
Formanden stillede spørgsmål om fremtidige behov for gensynsture til Balkan. Det 
bør undersøges ASAP. 
 

b. Idrætsudvalget 
Livsstilskurser har givet en god tilbagemelding. Nyt kursus afholdes i efteråret 2022, 
og der ønskes afholdt et kursus i foråret 2023. Pris pr. kursus er kr. 65.000,- 



3 

 

Familietræningskursus har også været en succes med stor deltagelse. Ønskes også 
gentaget i foråret 2023. Pris pr. kursus er kr. 80.000,-  
Et ekstra hold til Nijmegen koster naturligvis ekstra udgifter, men udvalget har en 
pensioneret veteran, der har vist interesse for at være holdleder. 
Budget 2022 forbruges, og der disponeres om internt ved ændring af aktiviteter. 
Der udspandt sig en drøftelse af det uhensigtsmæssige i at skulle vente med at 
iværksætte aktiviteter i det ny år, indtil Veteranstøtten, ofte ultimo første kvartal, mel-
der de 2,8 mio. ud. Formanden fastslog, at udvalgene kan igangsætte planlagte akti-
viteter i første kvartal jf. det godkendte budget.   
 

c. Informations- og uddannelsesudvalget 
Taleseddel 
Infoaktiviteter: 
Der er igen gang i udsendelsesbriefinger før/under/efter udsendelse ved bl.a. Livgar-
den, Trænregimentet og Jyske Dragonregiment. Alle ønsker om briefinger bliver ho-
noreret. 
Forsvaret har udrullet Veteranforum over hele landet, og Infoudvalget har dækket 
møder i Ålborg og Holstebro samt faciliteret deltagelse i Vordingborg via Per Hinrich-
sen. Veteranfora mødes typisk to gange om året og intentionen er fortsat, at repræ-
sentere VS ved disse møder. 
Kørende Info, altså repræsentationen af DV og VS ved markeder, events og koncer-
ter i hele landet, har haft tyve forskellige arrangementer og har planlagt tyve mere i 
den resterende del af året. Det levner desværre kun en lille kapacitet til pludseligt op-
dukkende mål, men udvalgene er velkomne til at søge hjælp og assistance – vi gør 
vores bedste. Der vedlægges den opdaterede plan til koordination og venlig inspira-
tion. 
Kursusaktiviteter. 
Udvalget har gennemført Strategiseminar med 20 deltagere i foråret med god suc-
ces, bl.a. med indlæg fra Veterancenterets frivilligkoordinator. 
24 - 25 september gennemføres VS Veterankursus. Der har været en overvældende 
interesse for kursus. Vi planlægger at gennemføre kursus med 35 kursusdeltagere i 
stedet for oprindeligt planlagt 20, og alligevel er der 10 ansøgere på venteliste. 
26 – 27 november gennemføres Veterancafekursus og indbydelser m.m. udsendes i 
september. 
Planlagt kursusdeltagelse i NVIO kursusrække aflyses sandsynligvis (afgøres inden 
for en måned). 
Økonomi. 
Der vil være et merforbrug på kursussiden og et mindre forbrug på nogle af de øvrige 
konti. Lidt afhængig af hvordan FU ønsker konteringer på bestilt merchandise foreta-
get, er der et forventet mindre forbrug på ca. 30.000 (bestilt merchandise betales af 
FU) eller et overforbrug på ca. 55.000 (bestilt merchandise betales af Infoudvalgets 
konto). 
 

d. Friluftsudvalget 
En kort præsentation af gennemførte aktiviteter og planlagte aktiviteter i rest 2022. 
Som noget specielt deltog tre veteraner fra udvalget i en VETCAMP i Lofoten, Norge. 
Det var generelt en god oplevelse og måske en mulighed for fremtidige aktiviteter. 
Rejsen med fly koste ca. 3.400,- tur/retur. 
Udvalget har taget Bushcraft op som ny aktivitet og afholder aktiviteter både i Jylland 
og på Sjælland. Der ses på mulighed for at knytte en ”nak og æd”-aktivitet til nogle 
Bushcraft-events.  
Udvalget oplever, at deltagere tilmelder sig inden for en kort periode. Alligevel er en 
længere tids annoncering nødvendig.  
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Udvalget har et ønske om, i stedet for at opkræve egenbetaling, så at lade deltagere 
selv betale f.eks. transport. Efter en drøftelse af emnet var der bred enighed om ikke 
at fravige egenbetaling og indføre egen transport i stedet.  
Vedrørende brug af Facebook og Teams ønsker udvalget at kunne skabe aktivitets-
bestemte grupper. Idrætsudvalget ved Jørn tilkendegav at ville hjælpe.  
Udvalget fremsatte et forslag om et rundt velcro ærmemærke (8 cm) til at synliggøre 
tilknytningen til VS (og DV). Der var bred enighed om at arbejde videre med ideen, 
og Per Amnitzbøl vil udarbejde et forslag til et mærke.  
På spørgsmålet om fremtidig brug af DV lokaler blev det oplyst, at de først skal reno-
veres og males, men herefter kan der holdes udvalgsmøder med op til 10 deltagere. 
 

e. Telefonlinjen 
Niels, Telefonlinjen, orienterede om udvalget aktiviteter og ideer.  
Et skift af telefonudbyder fra TDC til TeleNord har givet en besparelse på kr. ca. 
30.000,- om året. 
Der er med Veterancentret aftalt et møde den 31. august 2022. 
Udvalget holder møde for dets medlemmer den 2. – 4. september 2022. 
Der er hvervet 5 nye medlemmer, hver med sin sociale kompetence. Det har givet 
udvalget mod på at se på en relancering af VS Specialstøtte. Der ses et generelt be-
hov for igen at have et kompetent og selvstændigt Socialudvalg.  
Udvalget efterlyser kontaktpersoner ved DV lokale foreninger. Sekretæren oplyste, at 
hovedparten af de lokale foreninger indrapporterer en sådan og en samleliste vil tilgå 
VS udvalg. 
Budget 2022 forbruges fuldt ud, og der ses et forventeligt merforbrug på kr. ca. 
10.000,- pga. af tilgang af nye medlemmer. 
 
Formanden orienterede herefter om Veterancentrets fastholdelse af, at der af de til-
delt 2,8 mio. kr. ikke må anvendes midler til drift af Telefonlinjen. Det er angiveligt en 
beslutning truffet på Christiansborg. 
Der var en generel drøftelse af denne problemstilling uden dog at finde en løsning nu 
og her. FU arbejder med problemstillingen og indkalder Telefonudvalget til en dialog 
om emnet.  
 

5. Eventuelt 
a. Næste møde planlægges afholdt den 11. – 12. november 2022 i sammenhæng 

med VS Årsmøde. Mødet planlægges gennemført på Vissenbjerg Storkro på Fyn. 
Forslag til indhold og eventuel ekstern foredragsholder på VS Årsmøde sendes til 
Næstformanden og til formanden for Informations- og uddannelsesudvalget inden 
udgangen af september. 

 
  

 
                   Niels Hartvig Andersen      Jens Winther Andersen       
                     Formand        Næstformand   

 
 
Jens Morten Jørgensen 
Sekretær/Referent 


